

科学家论坛

关于进一步加强基础研究工作的意见和建议

全国政协科技委员会基础研究问题专题组*

一、关于认识问题

1. 基础研究是人们认识客观世界，探索自然规律，为改造客观世界提供科学依据、理论基础和培养人才的必然途径。在我国发展基础研究，无论是从我国社会经济情况，还是从我国科技发展本身来说，都是非常必要的。目前，在我国，人们对基础研究的地位、作用和要求，重视不够，在认识上还有差距。虽然调子有时提得很高，但是对基础研究的先导、储备、后劲作用，以及对基础研究是发展科学技术的基础，认识不足。一些人还是存有一种想法，认为基础研究是远水救不了近火，对社会经济发展作用不大。因此，在强调加强基础研究工作时，首先必须明确它的地位和作用。

2. 科学技术是一个完整的体系，它包括基础研究（含应用基础研究）、应用研究和开发研究。基础研究是科学技术发展的基础，没有一定的基础研究力量作后盾，技术的开发是不可能的。因此我们说，一个不重视基础研究的国家，其科学技术的发展以及以科学技术是第一生产力为主导因素的社会经济的发展，都将受到极大的限制。即使象英国这样一个基础研究很有传统的国家，由于近年来对基础研究有所放松，其结果，工业发展速度受到了影响。英国科学界对此反应强烈。撒切尔夫人在英国皇家学会 328 周年宴会上，也不得不重新提出基础研究对英国未来社会经济发展的作用。二次大战后，日本在科研和教学中都强调应用，这在当时是可以理解的。后来，日本在基础研究方面尽管投入了在我们看来是很大的财物，但还是感到，对发展基础研究重视不够。1988 年日本科技厅发表题为“争取建立富于创造性的研究环境”的科技白皮书强调，日本必须进一步加强基础研究，贯彻科技立国的基本国策。

我国实行改革开放后，从国外引进了大量技术和设备，从这些年引进情况看，不仅第一流的技术拿不到，即使引进来的东西，很多也是“知其然而不知其所以然”，不能或不能很快进行消化吸收，关键就是过去对基础研究包括应用基础研究工作做得不够。

在经济工作出现“短、平、快”的情况下，科技领域也出现了“短、平、快”的现象，这种现象对基础研究工作冲击很大，导致这些年我国重大基础科研成果日渐减少。但是有一个事实不能否定，那就是，如果没有科技作后盾，没有基础研究为我们开拓知识，储备人才，经济上的“短、平、快”也是难以实现的。

在我国社会经济发展中，面临一个严重问题，这就是人口与资源、环境的矛盾。这一矛盾将长期困扰着我们，解决这一矛盾没有现成的办法，重要途径就是依靠科学技术，当然也要依靠基础研究。

* 专题组由邹承鲁、唐有祺、阳含熙、马大猷、蒋丽金、叶大年、唐敖庆、王大珩等政协委员组成。

3. 我们呼吁党中央、国务院进一步明确基础研究在我国的重要地位和作用。

二、关于政策问题

40年来，我国的基础研究经历过几次大的起伏。应该总结经验教训，在充分认识基础研究作用的基础上，按照基础研究自身发展规律，制定一个长远而不是短暂、稳定而不是多变的政策，使基础研究得以持续、稳定地发展。

我们建议：

1. 国家应加强对基础研究工作的宏观统筹和统一规划，建议在国务院领导下，由国家计委会同国家科委、国家教委、中国科学院进行。多层次、多部门的计划之间要统一协调；重大的科学决策，要坚持科学性和民主性。
2. 下个世纪中国能否与世界各国竞争、抗衡，关键在于科技的发展。现在我国对长远的注意不够，眼前的看得多了一些，轻视了瞩目于未来和长远发展的基础研究。要尽早制定基础研究中长期发展规划。哪些研究先搞，搞哪些研究重点，应该在规划中具体表现出来，逐步实施。
3. 国家要重视高校理科教育，鼓励有条件的高校加强基础研究工作，增加高校基础研究经费和研究课题。
4. 应该扬我国科学家著称于世的智慧和勤劳之长，避我对大科学投资不足之短，积极开展国际合作与交流。
5. 在开展基础研究工作中，应重视发扬学术民主，对有贡献、有作为的年轻科技工作者要多加鼓励，不搞论资排辈。

三、关于队伍问题

基础研究需要有一支稳定的、素质好的、精干的研究队伍。目前，基础研究队伍的基本状况是：人员老化，后继乏人。由于种种原因，基础研究工作对中青年科技工作者缺乏吸引力，认为从事开发研究比从事基础研究更适应形势。很多人离开基础研究岗位，出国、经商或转向见效快和效益高的应用技术和开发研究。

在我国目前的科研队伍中，46岁以上的基础科研人员占全部基础科研人员的60%以上。培养出来的研究生很大一部分不愿意在国内从事基础研究。到本世纪末，我国基础研究队伍又会出现一个人才“断层”，有些学科目前已经出现了研究人员青黄不接的情况。

同时要看到，从事基础研究的人员仅占全部科技人员的约1%。在现有从事基础研究的单位中，非研究人员比例也太大。如对这样失调的比例无动于衷，长此以往，迟早会爆发一个无以为继的危机。

造成队伍不稳定的原因是多方面的，但重要原因之一是国家对基础研究重视不够，表现在科技工作者工作环境长期得不到改善，生活待遇差，尤以从事基础研究的科技工作者更为突出。

为吸引更多的中青年科技工作者献身科学，从事基础研究，解决后继乏人的现象，我们认为要给他们创造必要的生活、工作环境，尽力解决生活待遇问题，并采取强有力的措施，把国内

优秀人才留住，并把在国外学有所成、有志为祖国建设贡献力量的留学生请回来，在几年或较长时间内，逐步形成一支以中青年为骨干的基础研究队伍。

为此，建议国务院召集有关部门和科学专家，讨论我国出现的人才危机，寻求解决途径。

四、关于经费问题

基础研究与学科的建设和发展，关系很密切，学科是布在科学阵地上的岗位。因此，基础研究工作的面是很广的，相互之间既有联系，又不能互相替代。过去说抓中间带两头，或抓两头带中间，结果并没有带动。卫星上了天，导弹也飞了，但不少领域仍然落后。这说明投资要合理，点面要结合，经费不能过分集中，除高水平项目投资外，一般性基础研究也应予以必要的支持和加强。

高等院校是国家基础研究的重要基地，世界上大部分国家的高校都要从事基础研究，并且基础研究工作要占全部研究工作的大部分。1987年我国高校基础研究经费约占高校科技经费的12%，比1985年所占比例，下降近两个百分点，低于一般国家水平。高等院校由于没有经费的支持，连起码的一般性基础研究工作都不能做。这种情况必须有所改变。

基础研究经费在科技经费中所占比例太低，1987年基础研究经费仅占政府科技拨款总额的3.8%，即使是在科技研究和开发经费中的比例，也仅占8%左右，致使仪器设备无法更新，在很多研究所中，五六十年代购买的仪器设备占半数以上。

五、几点建议

1. 基础研究的经费来源必须要依靠国家财政拨款，同时实行多渠道支持的方式。国家财政目前要增加对基础研究的拨款，使其在政府科技拨款中的比例由3.8%上升到10%，今后国家财政要随国民经济发展和财政收入的增长而增加对基础研究的拨款，并以法律形式固定其拨款比例。地方和大中型企业也要通过其他形式加强对基础研究工作的支持，政府在制定政策时要予以充分考虑并督促落实。国家应该通过立法，使产业部门包括地质、地震、气象等部门拨出一定经费，支持本部门的研究院(所)开展基础研究和应用基础研究工作。

2. 对于耗资巨大的大科学领域的研究工作，要从国力出发，量力而行。

3. 全国自然科学基金是基础研究课题经费的重要来源，应在制定科技法规的同时，制定基金法，加强基金的管理，为基础研究工作提供稳定、合理的资金来源。国家财政要逐步增加对基金会的拨款。各行业、各部门要建立相应的基金会，为本行业、本部门的基础研究和应用基础研究工作提供经费来源。

4. 国家教委和中国科学院在1989年建立了60多个开放实验室和研究所，这对科研单位缓解设备和财力的不足，稳定基础研究队伍，培养学术民主和合作气氛，有其积极作用。今后应进一步完善其管理制度。同时，政府在财力上应不断给予支持。